

# 深圳市福田区水务局

---

## 福田区水务局关于区八届人大四次会议 第 20240192 号建议的回复

尊敬的孙国瑜代表：

您提出的《关于梅岗路道路交通及应急管理建议》(第 20240192 号) 已收悉。其中“由区水务局牵头针对该路段及片区优化排水设施，增加增强路段排水能力，达到可以应对常规极端天气的标准”的建议，福田区水务局高度重视，认真组织开展现场核实工作，现就相关情况答复如下：

### 一、基本情况

经核实，福田区梅岗路排水管网现状为 DN400 污水管和 DN500 雨水管，均由市水务集团福田分公司负责运维管理，管网下游接入黄木岗交通枢纽新建雨、污水管道。市水务集团福田分公司按照一年两次的清疏频次开展日常运维管理工作，保障梅岗路排水管网排水通畅。2023 年以来，受华富北片区棚改项目、黄木岗综合交通枢纽工程等工地施工排水以及笋岗西路路面抬高等多种因素影响，梅岗路周边在强降雨时容易发生短时积水，特别是梅岗路与笋岗西路交汇处，因地势低洼，极易出现排水不畅及道路积水现象。2023 年“9.7”极端特大暴雨期间，我区平均雨量、最大雨量均突破历史极值，梅岗路周边也发生了严重的

---

积水现象，给市民出行及生活带来较大的影响。

## 二、主要举措

（一）优化梅岗路周边排水设施。针对笋岗西路路面抬高导致梅岗路路面雨水淤积的问题，区水务局组织市水务集团福田分公司对梅岗路周边排水设施进行全面勘察，并研究设计了加大路面雨水径流速度的措施，在梅岗路与笋岗西路交汇处增设了8个雨水篦，及时将梅岗路雨水引排致笋岗西路雨水箱涵。4月6日，我区发生了2024年入汛以来的第一场黄色暴雨，经检查，上述优化措施效果明显，梅岗路周边未发生明显的积水现象。

（二）加强工地水土保持监管力度。区水务局采取“全要素治理、全周期管理、全领域维护”三大治理手段，对梅岗路周边工地实施全覆盖水土保持日常巡查和排水专项监督检查，重点检查华富北片区棚改项目、黄木岗综合交通枢纽工程等工地的水土保持措施落实情况、排水预处理设施运行情况等，督促上述工地施工单位加大排水管理力度，严禁外排黄泥水。

（三）实施排水管网强清直疏行动。2023年以来，区政府连续两年将“排水管网强清直疏行动”列入二十项民生实事任务，推进辖区排水管网隐患排查整治和更新修复，确保排水管网畅通安全。2023年，区水务局组织市水务集团福田分公司对梅岗路及周边排水设施开展了2轮隐患排查整治，2024年汛前第一轮强清直疏和隐患排查整治也已完成，目前梅岗路及周边排水设施状况良好，运行正常。

### 三、下一步计划

下一步，区水务局持续将梅岗路及周边区域纳入重点监控和预警范围，定期开展排水管网隐患排查与维护，采取有力措施全力保障梅岗路及周边区域的排水系统畅通无阻。受强降雨影响，并预判梅岗路及周边区域可能出现积水内涝情形时，区水务局将第一时间预警并加强上述区域的值班值守和应急处置物资前置，一旦发生险情，将组织急抢险救援队伍迅速介入，并开展积水抽排和应急处置工作，确保人民群众生命财产安全。

感谢您对水务工作的关注和支持！我们共同努力，为平安福田、幸福福田做出积极贡献！

此复。



(联系人：王振雄，联系电话：13632693310)